

长须一缕羡煞人

——舒长友的幸福晚年

本报记者 张方志

3日上午9时许,浉河北岸绿化带旁一位老人引起了过往市民的关注。只见这位老人坐在路边,浑身穿戴整洁,面色红润,眉目慈祥,尤其是脸上那一缕花白的胡须直垂胸前。老人的一举一动吸引了路人的眼球,一些与他年龄相仿的老人对他的花白长须表现出了浓厚的兴趣,而部分年轻人则在走过后又回头来上一句:“哇,老爷子肯定是搞艺术的!”

老人叫舒长友,浉河区十三里桥人,是一位地地道道的农民,而非非艺术家。舒长友告诉记者自己今年已经78岁,这让在场很多与他同龄的老人感到惊讶,因为他看上去要年轻很多。“但是,很少有人在我面前说比我老,因为他们的胡子都没有我的长。”舒长友笑着对大家说。

谈起自己的胡子,舒长友的话就多了,也流露出一丝骄傲的神色。“我的胡子比较硬,而且长得特别快。年轻的时候经常刮,后来年纪大了,就留了起来,到现在已经能到胸口了。在我们农村老家,大家对我的胡子并不感兴趣,他们都觉得留这么长胡子没用,还耽误吃饭。”舒长友说,“但是,当我走出去的时候,看见我胡子的人都会看我。有的人把我当成搞艺术的,有的人还一个劲儿地和我拍照合影。前几年去鸡公山和新县旅游,有画画的游人还把我当成模特儿画我呢!”

舒长友告诉记者,他留长胡子并不是为了吸引人,而是一种生活习惯。他习惯于那种闲暇时打理一下胡子,开心时捋一捋胡子的生活状态。如果非要上升一个层次的话,那就



舒长友老人 本报记者 张方志 摄

是他一直在心里头认为能长出这么长、这么漂亮胡子的人都是有福之人。“我就是个有福气的人!”舒长友说。

舒长友介绍,虽然他已经78岁高龄,但心宽体健,平时的生活就是和老伴儿在田地里种种菜,没事时就到市内给儿子们送点菜吃,吃不完的就拿到集市上出售,不为钱,就是为了那些他们精心呵护长

出来的菜不至于浪费。其实,让舒长友感到最有福气的是三个儿子都特别孝顺,而且儿媳也都是比着孝顺他和老伴儿。“平时吃的、穿的、用的,儿子、儿媳们都是争着给我们买。”舒长友笑呵呵地说,“人老了,不就图个身体健康、子女孝顺嘛,我这两样都占了,算是有福了!”一席话,说得在场的人羡慕不已。

信阳百姓故事

盛夏送清凉 情谊沉甸甸

我市志愿者到平桥区长台关乡关爱环卫工

信阳消息(记者 李亚云)近日,信阳市公益志愿者协会携手爱心企业,冒着35摄氏度的高温,来到平桥区长台关乡政府开展“关爱环卫工 盛夏送清凉”活动,为长台关街道70名环卫工送上了包括洗衣液、清凉油、T恤衫等爱心物品的“清凉大礼包”,让炎炎夏日中的环卫工感受到社会的清凉之爱。

当日上午8时,志愿者们陆续来到协会大拱桥办公室,将准备好的爱心物品包好装车,并一同前往长台关乡政府。10时许,在乡政府大楼门前举行了清凉包发放仪式。在活动

现场,共为环卫工发放清凉包70余个,清凉包包括T恤衫、毛巾、洗衣粉、洗洁精、风油精、香皂、矿泉水、水杯等防暑降温用品。

手里拎着沉甸甸的“清凉包”,环卫工人们既开心又感动。“这么热的天,你们还惦记着我们,大老远地送来清凉包,我们真是太高兴了!”环卫工陈正玉说,“真得谢谢你们这些好心人,让你们受热,也受累了。”

记者了解到,市公益志愿者协会组织的“送清凉 关爱环卫工”活动已连续开展了四届。四年来,已为城区

1200余名环卫工人发放了“清凉大礼包”。今年,从7月20日开始,先后在我市中心城区及明港开展了3场活动,此次走进长台关乡已是活动的第四站。4场活动先后为700余名环卫工人发放了“清凉大礼包”,价值10万余元。活动开展前期,志愿者们通过网络、微信群等各种形式发出倡议,广泛征集社会爱心力量,得到了社会各界的大力支持。许多爱心企业和个人纷纷为活动捐钱捐物,用自己的方式表达着对城市美容师的关爱之情。

一个特殊的表扬电话

李梦溪

近日,信阳富地燃气有限公司的话务员接到东方京城小区一用户的特殊来电,该用户是一位年逾花甲的老人,他再三强调要表扬维修组的胡师傅,感谢胡师傅的热情服务,及时解决了自己的难题。

原来,当日上午10时许,老人发现家中燃气表突发故障,而家有病人急需使用燃气,他不会操作十分着急,于是打电话报修。客服人员立即将用户情况告知管家服务片区胡师傅,安排其上门维修。谁料天公不作美,接近中午时分,突然下起了倾盆大雨,久久没有停歇之意。老人原以为维修师傅不会来了,一筹莫展之际,只见胡师傅浑身湿透,拎着工具包赶来了。他顾不上擦身上的

雨水,只用手抹了一把脸便开始工作。凭借10多年的维修经验,胡师傅很快便修好了燃气表。因老人腿脚不便,胡师傅亲自下楼替他买了电池装在燃气表上。又听老人反映家里的灶具最近经常不好打火,胡师傅顾不上下班节点,又热心肠地帮助老人一遍又一遍地调试灶具,在闷热的厨房里忙活了半个多小时。最后,他还仔细把老人家里燃气检查一遍,提醒老人在家一定要注意用气安全。

感激之余,老人要留胡师傅在家吃饭,胡师傅却摆摆手道:“我马上还要去下一位用户家里维修,我自己的饭可以晚点吃,但不能耽误别人用气做饭。”在老人的连声感谢中,他用塑料袋包好重达20斤的工具包,转身踏入瓢泼大雨中,匆忙的背影留下了一串串水花……

整備场上战高温

张鑫方 昉

进入八月,烈日炎炎,骄阳似火,高温侵袭着豫南地区,铁路信阳客车运用车间作业整備场的地面被晒得滚烫,外温持续在39摄氏度左右。就连站着不动都会被“烤”出一身汗。

“K822次进2道,编组18辆,请各班组准备作业,注意安全。”对讲机里传来值班室命令。维修一班是负责车辆上下部故障处理的班组,成员是一群晒得黝黑的小伙子。接到命令后,他们迅速整理好工具和材料,准时到达整備场上。

几分钟后,检车员与工长陈红超交接故障完毕,“班组人员分为上下部两组,其中车辆北4车上部顶棚有渗水情况要进行仔细检查。车辆下部重点对老旧牵引拉杆胶垫进行及时更换。班组全体人员工作时注意防暑,注意安全。”陈红超交代完毕后,班组人员分为两组迅速对车辆故障进行修理。

郭锐是下部维修的“老行家”,手锤在他手中变成了万能的工具,片刻分解掉牵引拉杆,更换新胶垫,重新组装,检查螺丝紧固,有条不紊的流程经常受到车间同事们的称赞。他的工作服早已被

汗水浸湿,沾在后背上,汗水顺着脸颊一个劲儿地往下滴。顾不得手上的污泥,他用手背擦了一下遮住眼睛的汗水,立刻又走到下一个车位进行更换。

车辆上部的维修看似简单,但车顶上管路复杂,维修起来难度相当大,余玉宝作为班组骨干,这种上部难题首当其冲,凭借经验他很快就查找到漏水的接管。但是这个部位更换起来非常困难,大型工具空间不够,只能靠两把小扳手来紧固,需要长时间保持一个姿势。车上烤晒后温度很高,加上顶棚上空间狭小,里面更是憋闷,汗水如同雨滴一样落下。经过20分钟的坚持,故障处理完毕,余玉宝灰头土脸地从顶棚钻下。

15时20分,车辆所有故障处理完毕,工长陈红超逐个复查故障维修情况,维修一班的工作人员猛灌了几口矿泉水,擦去脸上的汗水,又转去3道,开始了新的作业。

据了解,自暑期以来,他们每天战斗在40摄氏度左右的高温下近8小时,平均每天要处理200个大小故障,他们用责任和坚守保证了列车的安全出库,保证了旅客的旅途安全。